

低空经济起飞①

□ 本报记者 柳洁 董庆森 蒋波 周琳

应用场景加速拓展

今年3月份,低空经济首次被写入《政府工作报告》。多地积极布局,接连出台低空经济相关规划和支持政策,在产业集聚、应用场景等方面持续优化发展环境。为何低空经济热度高?市场空间有多大?发展低空经济还面临哪些挑战?本报今起推出“低空经济起飞”系列报道。

今年以来,“低空经济”成为一个热门词。数据显示,截至2023年底,全国注册通航企业690家、无人机126.7万架,运营无人机的企业达1.9万家。民航局已批准建立民用无人驾驶航空试验区17个、试验基地3个,覆盖城市、海岛、支线物流、综合应用拓展等场景。

大幅增长的无人机数量,多个批准建立的无人驾驶航空试验区,印证着低空经济正成为我国产业发展的一片新蓝海。

各地加快布局

今年《政府工作报告》提出,积极培育新兴产业和未来产业。积极打造生物制造、商业航天、低空经济等新增长引擎。不少地方积极落实,抢抓机遇探索低空经济发展新模式、新路径。

每天早高峰,武汉光谷高新大道上都有一架无人机巡查道路拥堵情况,实时将连停车辆的图像、信息回传至指挥中心。武汉东湖高新区管委会副主任黄峰介绍,光谷是武汉无人机企业集聚地,目前武汉80%从事无人机研发、生产、销售、培训、服务的企业集中于此,并在测绘、红外、数据传输等方面具有行业领先的研发优势。2023年以来,东湖高新区内无人机已累计飞行11568架次,飞行总时间6178小时,飞行覆盖范围300平方公里。

武汉经开区在2017年就抢先“打开天空”,建成了通用航空机场汉南机场,成功举办世界飞行大会,成为发动武汉低空经济的新引擎。2023年6月份,武汉发布《推进武汉市无人机产业发展实施方案》,提出到2025年,打造武汉经开区、武汉东湖高新区2大产业集聚区,培育10个以上特色企业。

南京是国内最早一批涉足低空经济的城市。2019年,南京市浦口区获批江苏首个民用无人机试飞运行基地。2020年10月,南京市民用无人驾驶航空试验区获批,是全国首批13个民用无人驾驶航空试验区之一。2022年11月,南京民用无人驾驶航空运行管理中心成立,代表南京试验区行使低空空域管理职能。

如今,南京“低空经济”已经集聚相关企业百余家,在研发、制造、配套、服务、人才等方面优势凸显,产业生态初步形成。

作为天津市首个提出发展低空经济产业的地区,宁河区地处京津冀核心地带,濒临天津航空聚集区,周边航空产业发达。宁河区区长惠冰表示,除了成立相关产业园,宁河还在抓紧推动低空经济专项基金、室外低空综合测试场、科普研学宁河基地等项目。

中国民航大学党委书记曹胜利表示,天

津具有良好的空域条件和工业基础,发展低空经济方面有先天优势。中国民航大学可为低空经济发展提供强有力的技术人才支撑。未来,中国民航大学将在宁河区建设一个服务低空经济的飞行服务站,研发人员与宁河区联合开展新能源电池领域的研发和制造工作。

政策措施加持

4月29日,武汉东湖高新区在光谷政务服务中心开设全国首个“低空经济服务窗口”,旨在开拓线下便捷服务通道,前期主要为企业及群众提供无人机登记注册、活动申请、空域报备等一揽子业务咨询及帮办服务。

湖北省无人机行业协会秘书长李玲玲表示,面对逐渐拥挤的天空,规划好低空航线,建设起降点、飞行营地,打造低空“走廊”,让低空飞行器看得见、呼得着、管得住,这是目前武汉发展低空经济的重中之重。

据介绍,为补齐低空经济制造端的短板,武汉还将出台支持低空经济高质量发展的若干措施。对新落户的低空经济企业,经营范围为电动垂直起降飞行器(eVTOL)及大、中型无人驾驶航空器整机研发制造、核心零部件研发制造与商业运营等的企业,给予最高1000万元的落户奖励。同时,采用市区联动方式,对新落户企业在空间保障、场地建设、设备购置、人才引进等方面予以综合支持。

为抢抓新赛道风口,江苏无锡拿出了竞逐低空路线图。前不久发布的《无锡市低空经济高质量发展三年行动方案(2024—2026)》提出,将依托宜兴丁蜀机场、梁溪科技城等地特色园区先发优势,布局做优eVTOL、无人直升机等产业。

江苏苏州今年2月份印发《苏州市低空经济高质量发展实施方案(2024—2026年)》提出,力争到2026年,将苏州市打造成为全国低空经济示范区;力争集聚产业链相关企业500家,产业规模达600亿元。今年以来,苏州已签约低空经济项目超过250个。其中,低空制造项目超150个,计划总投资超500亿元。

江苏省科技发展战略研究院副院长张华表示,在低空经济领域,江苏不仅拥有一大批科研院所,专业人才队伍充沛,在配套系统与部件、关键零部件、无人机及地面保障设备等领域,江苏也拥有比较优势。

为推动低空经济发展,今年以来,天津宁河区政府部门成立专项领导小组,制定了《宁河区低空经济高质量发展行动方案(2024—2026年)》,专项招商45次,对接“链主”企业、大专院校52家。天津新华科技发展集团创始人张春静表示,相关部门采取了校、政、企三方合作的模式,聘请了低空经济领域的专家,相信低空经济能在天津加快发展。

金融机构也积极支持低空经济发展。天津泰瑞亨科技有限公司是一家无人机设计和销售企业,受限于资金问题,企业生产规模一直上不来。农业银行天津河东支行了解到企业困难后,成立了工作专班提供融资服务。该行副行长宋绪超介绍,专班由1名客户经理、1名网点负责人和N个支行信贷人员组成,为企业量身定制综合服务方案,从项目申请到放款仅用时10余天。

发展空间广阔

作为新质生产力的代表,低空经济通过信息化、数字化管理技术赋能,与更多经济社会活动相融合,发展空间广阔。如今,低空经济应用场景不断拓展,各地开启“低空+”应用新实践。

近日,在南京浦口区消防救援大队训练场上,进行了一场别开生面的无人机救援演

练——无人机红外线热成像系统迅速定位“被困人员”,帮助消防员在最短时间精准抵达救援一线,顺利实施救援。这是南京市浦口区发力低空经济,探索无人机应用场景建设的体现。

南京浦口高新区科创集团副总经理雷敏介绍,截至目前,浦口区已集聚相关企业50家,涉及低空制造、低空保障、低空飞行、低空综合服务四大领域重点企业11家,涵盖海事巡检、应急救援、综合管理、水域治理等应用场景。

在武汉,低空经济企业正在裂变出“产业森林”——“武汉马拉松”活动上,无人机一路“陪跑”,赛事进度、赛事周边及沿线交通情况都被实时掌握;今春,东湖樱园的游客坐上无人驾驶飞行器赏樱,成就商业旅游首飞……

今年1月份,海直通航签约落户武汉经开区通航产业园,现有40余架飞行器入驻汉南机场。在这里,海直通航、宝利航空等中游服务运营企业接连安家,上新航发动机维修、航空探矿、农林植保等低空经济应用场景。国家华中区域应急救援中心和武汉大学中南医院国家紧急医学救援基地“双中心”也在园区内加速建设,计划年内启动,“低空经济+应急”应用场景快速成型。

在天津,低空经济领域也已布局低空巡检、应急消防、飞行表演等多种新业态。宁河区工信局局长朱秋生表示,下一步,宁河将牢牢抓住低空经济这个新质生产力的重要赛道,探索“低空+物流、农业、文旅、治理”等多业态应用场景,充分发挥空域和区位优势,围绕低空经济全产业链加大招商力度。

多国央行“购金热”延续说明什么

□ 本报记者 马春阳

□ 自2022年11月份以来,我国央行黄金储备已实现连续18个月增加。不仅是我国央行,全球多国央行的“购金热”也在延续。

□ 在市场波动和风险走高的情况下,多国央行持续大量购入黄金,凸显了黄金在国际储备投资组合中的重要作用。

据中国人民银行数据,4月末我国央行黄金储备7280万盎司,相较于3月末7274万盎司,增加了6万盎司。自2022年11月份以来,我国央行黄金储备已实现连续18个月增加。

不仅是我国央行,全球多国央行的“购金热”也在延续。世界黄金协会近日发布的2024年一季度《全球黄金需求趋势报告》显示,一季度全球黄金需求总量同比增长3%至1238吨。全球央行继续保持迅猛的购金态势,本季度全球官方黄金储备增加了290吨。在市场波动和风险走高的情况下,多国央行持续大量购入黄金,凸显了黄金在国际储备投资组合中的重要作用。

光大银行金融市场部宏观研究员周茂华表示,近年来,各国央行增持黄金,主要是为了优化官方储备资产结构,促进官方储备资产多元化,增强抵御全球金融市场波动能力,强化官方储备资产稳定性。当前,美元信用下降,

全球金融市场波动剧烈,各国外汇储备资产多元化趋势进程有所加快,以降低对单一货币及资产的过度依赖,降低海外政策影响,增强官方储备总资产稳定性和流动性。同时,央行增加黄金储备还有助于提升该国在国际市场的信誉与融资能力。

华安基金认为,在全球经济环境日益复杂多变的当下,央行增加黄金储备比例,一方面,旨在实现货币篮子的多元化,逐步降低对美元的依赖;另一方面,黄金的分散风险属性和高流动性为应对未来不确定性及外部冲击提供了有效缓冲。黄金储备不仅是经济实力的象征,也是分散风险的手段,其内在价值和流动性特质,使得黄金成为各国央行强化储备体系时的优先选择。

尽管4月份我国黄金储备继续增长,但增幅是近18个月来的最低值。在东方金诚首席宏观

作为互联网App

“个性化推荐”的一种机制,“熟人推荐”可能会泄露个人隐私信息。算法推荐服务提供者应加强算法管理,建立完善人工干预和用户自主选择机制。

向斯佳

时不时被推送“可能认识的人”,自己点赞过的内容,观看过的直播、购买的商品也被推送给“好友”……近年来,基于大数据的熟人推荐机制从社交平台逐步扩大到购物、直播等领域,一些人乐于借此分享日常,拓展交友圈,但也有不少网友直言不想被窥视,只想在网上安静“冲浪”。

“熟人推荐”是互联网App“个性化推荐”的一种机制,通过搜集用户通讯录、关联好友等数据,经过算法分析给用户推荐人或物。对平台来说,熟人推荐功能可以帮助提高用户留存率和活跃度,增加用户黏性,还能引导潜在用户消费,这种需求客观上可以理解。

但在实际生活中,大部分App通常默认用户接受熟人推荐功能,即使关闭该功能,仍然会出现推送和被推送的情况,个人隐私安全并未得到有效保障。

在互联网已成为个人生活重要组成部分的情况下,很多人并不希望自己的浏览习惯、消费偏好等上网痕迹被他人知晓,而且涉及个人隐私的信息一旦被不法分子利用,还会给用户带来安全隐患。个人信息保护法、《互联网信息服务算法推荐管理规定》等都有明确规定,收集个人信息,应当限于实现处理目的的最小范围,不得过度收集个人信息。因此,算法推荐服务提供者应加强算法管理,建立完善人工干预和用户自主选择机制。

平台应明确告知用户收集的信息内容范围以及用途,并对操作流程进行优化,确保用户能够自行选择是否关闭弹出的其他用户信息,是否屏蔽其他用户获取自己的动态信息。App运营者不得因用户不同意收集非必要个人信息,而拒绝用户使用App基本功能服务。网络经营者在收集用户个人信息之前也要征得用户的同意,建立健全用户信息保护制度,减少侵权风险。

用户要增强自身的隐私保护意识,在初次使用App时应仔细阅读相关协议,涉及授权地理位置、展示个人资料等操作时要格外谨慎。遇到侵权行为时,用户要向网信部门进行投诉或举报,造成财产损失或对个人生活造成严重影响的,可以通过法律途径维护自身合法权益。

监管部门也应加强对各类App及平台的常态化监管,对于存在隐私泄露、强制熟人推荐等问题的App,要及时处罚并公布通报,让App开发者、运营平台对用户隐私始终心存敬畏,还用户一个清爽的网络空间。

分析师王青看来,4月份增幅较小或与当月国际金价上涨幅度显著扩大等因素有关。

展望未来,受访专家和机构普遍认为,全球央行购金热或仍将持续。华安基金有关人士表示,国际货币体系正经历深刻变革,随着美元全球主导地位的逐渐削弱,根据历史经验,黄金在这一新旧货币体系过渡阶段将成为各国央行重要的储备资产。从我国央行购金情况来看,我国当前黄金储备比重仅不到5%,不仅远低于西方主要经济体超50%的比重,也低于全球近15%的水平,适当增持黄金储备,对于稳定人民币币值乃至推动人民币国际化,都有着十分重要的意义。

周茂华认为,我国央行增持黄金储备,主要是顺应全球发展趋势,优化和多元化官方储备资产结构,增强外围风险抵御能力。由于美国等经济体公共债务风险持续上升,地缘冲突、美元信用下降,加上全球政经不确定性明显增多,全球央行或将进一步合理加大黄金储备,增强金融体系发展韧性。

全球央行的购金需求也在一定程度上对国际黄金价格形成了支撑。《全球黄金需求趋势报告》显示,来自场外交易市场稳健的投资需求、全球央行的持续购金以及亚洲买家日益高涨的需求,共同推动一季度黄金均价创下历史新高,达到每盎司2070美元。这一价格较去年同期高出10%,较上季度上涨5%。

有专家认为,美联储未来逐步进入降息周期,全球央行购金持续增加,加上地缘政治风险的延续,中长期国际金价仍有上涨空间。

警惕

熟人

越界



近日,由中集来福士为国内车企建造的清洁能源滚装船“上汽安吉和”轮在山东烟台港正式交付并首航发运。该船总长199.9米,额定装载量为7000车,以清洁环保的液化天然气为主要燃料,是新一代环保型船舶。

张超摄(中经视觉)